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Εισαγωγή 

Η παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή εντάσσεται στη σειρά των Π.Ε.ΤΕ.Π που έχουν προετοιµασθεί 
από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το ΙΟΚ και οι οποίες πρόκειται να εφαρµοστούν στην κατασκευή των δηµοσίων 
τεχνικών έργων στην χώρα, µε σκοπό την παραγωγή έργων άρτιων και ικανών να ανταποκριθούν και να 
ικανοποιήσουν τις ανάγκες που υπέδειξαν την κατασκευή τους και να αποβούν επωφελή για το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
Ο ΕΛΟΤ ανέλαβε την υποχρέωση να επεξεργασθεί και να εκδώσει τις ΠΕΤΕΠ ως Ελληνικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές (ΕΛΟΤ ΤΠ - ΕΤΕΠ) σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται στον Κανονισµό σύνταξης 
και έκδοσης Ελληνικών Προτύπων και Προδιαγραφών και στον Κανονισµό σύστασης και λειτουργίας 
Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης. 
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Σύστηµα αποχέτευσης γεφυρών 

1 Αντικείµενο 

Η παρούσα Προδιαγραφή αφορά στην κατασκευή συστήµατος αποχέτευσης γεφυρών. Ειδικότερα στην 
εργασία περιλαµβάνεται η προµήθεια και τοποθέτηση στον φορέα γεφυρών των στοιχείων συλλογής και 
απαγωγής των οµβρίων του καταστρώµατος (στόµια συλλογής και αγωγοί). 

Για τη διάταξη των στοιχείων της αποχέτευσης των καταστρωµάτων των γεφυρών (θέσεις και πύκνωση των 
στοµίων υδροσυλλογής) ισχύουν τα καθοριζόµενα στις ΟΜΟΕ-ΑΣΥΕΟ (βλέπε Βιβλιογραφία της παρούσας), 
εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά από την µελέτη του έργου. 

Στις ΟΜΟΕ καθορίζεται επίσης η διάταξη των αγωγών απαγωγής των συλλεγόµενων νερών (στη θέση του 
στοµίου εκτός του φορέα, κατά µήκος του φορέα της γέφυρας, µε ανάρτηση από τον φορέα ή στην 
περίπτωση κιβωτιοειδών φορέων στο εσωτερικό της διατοµής). 

2 Τυποποιητικές παραποµπές 

Η παρούσα Προδιαγραφή ενσωµατώνει, µέσω παραποµπών, προβλέψεις άλλων δηµοσιεύσεων, 
χρονολογηµένων ή µη. Οι παραποµπές αυτές αναφέρονται στα αντίστοιχα σηµεία του κειµένου και 
κατάλογος των δηµοσιεύσεων αυτών παρουσιάζεται στη συνέχεια. Προκειµένου περί παραποµπών σε 
χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις, τυχόν µεταγενέστερες τροποποιήσεις ή αναθεωρήσεις αυτών θα έχουν 
εφαρµογή στην παρούσα παρόν όταν θα ενσωµατωθούν σε αυτή, µε τροποποίηση ή αναθεώρησή της. 
Όσον αφορά τις παραποµπές σε µη χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις ισχύει η τελευταία έκδοσή τους. 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-01-00 Concrete production and transportation -- Παραγωγή και µεταφορά 
σκυροδέµατος 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-04-01-05-00 Building piping systems under pressure with welded, galvanized steel tubes -
- Συστήµατα κτιριακών σωληνώσεων υπό πίεση µε χαλυβδοσωλήνες 
γαλβανισµένους µε ραφή 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-08-06-02-02 Pressurized u-PVC pipe networks for sewage -- ∆ίκτυα αποχέτευσης από 
σωλήνες u-PVC 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-08-06-04-00 Ductile iron pipe networks -- ∆ίκτυα από Σωλήνες Ελατού Χυτοσιδήρου 

ΕΛΟΤ EN 10027-1 Designation systems for steels - Part 1: Steel names -- Συστήµατα 
χαρακτηρισµού για χάλυβες. Μέρος 1: Ονοµατολογία χαλύβων 

ΕΛΟΤ EN ISO 1461 Hot dip galvanized coatings on fabricated iron and steel articles - 
Specifications and test methods – Επικαλύψεις µε γαλβανισµό εν θερµώ 
ετοίµων προϊόντων από σίδηρο και χάλυβα. Προδιαγραφές και µέθοδοι 
δοκιµών 

ΕΛΟΤ EN 10088-1 Stainless steels - Part 1: List of stainless steels -- Ανοξείδωτοι χάλυβες. 
Μέρος 1: Κατάλογος ανοξείδωτων χαλύβων  
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3 Όροι και ορισµοί 

Στην παρούσα Προδιαγραφή δεν χρησιµοποιούνται ιδιαίτεροι όροι και ορισµοί. 

4 Απαιτήσεις 

4.1 Γενικά 

Τα προς ενσωµάτωση στο έργο υλικά θα εκφορτώνονται στο Εργοτάξιο µετά προσοχής, για την αποφυγή 
φθορών, στρεβλώσεων κλπ. ζηµιών, και θα αποθηκεύονται σε προστατευµένο χώρο απόθεσης έτσι ώστε να 
εξασφαλίζονται τα υλικά έναντι παραµορφώσεων και ρύπανσης. 

Όσον αφορά τα ενσωµατούµενα υλικά αυτά είναι: 

 Στόµια υδροσυλλογής: εργοστασιακής προέλευσης (χαλύβδινα γαλβανισµένα) ή από 
αλουµίνιο (χυτό), κατάλληλα για γέφυρες, µε δυνατότητα ρύθµισης του ύψους του στοµίου. 

 Σωλήνες: 

- Από PVC 

- Γαλβανισµένοι χαλυβδοσωλήνες 

- Από ελατό χυτοσίδηρο 

- Από ανοξείδωτο χάλυβα κατηγορίας 1.4404 κατά το Πρότυπο ΕΛΟΤ EN 10088-1 για τον 
εγκιβωτισµό στον φορέα της γέφυρας, τµήµα του αγωγού (όπου προβλέπεται από τη 
µελέτη). 

4.2 Στόµια υδροσυλλογής 

Θα είναι εργοστασιακής προέλευσης και θα συνοδεύονται από πιστοποιητικά δοκιµών αναγνωρισµένων 
εργαστηρίων. 

Οι τυπικές τους διαστάσεις κυµαίνονται από 300 x 100 mm έως 500 x 500 mm, η δε σχάρα τους συνδέεται 
µε το πλαίσιο µε στροφείς (µεντεσέδες) και φέρει στοιχείο ασφάλισης (κλείδωµα) µε χωνευτή βίδα τύπου 
Alen (κατ’ ελάχιστον). 

4.3 Αγωγοί 

Για τους αγωγούς ισχύουν οι απαιτήσεις που φαίνονται στον παρακάτω Πίνακα 1: 
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Πίνακας 1 – Απαιτήσεις αγωγών 

Σωλήνες από υλικό PVC Ισχύουν τα αναφερόµενα στην Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-08-06-
02-02 

Γαλβανισµένοι 
σιδηροσωλήνες 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στην Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-04-01-
05-00  

Σωλήνες από ελατό 
χυτοσίδηρο 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στην Προδιαγραφή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-08-06-
04-00 

Ειδικά τεµάχια σωλήνων Πρόκειται για τις γωνίες (“L”) και τα “T” που χρησιµοποιούνται για την 
συνδεσµολογία και ως αναµονές εισπίεσης νερού για την έκπλυση 
και καθαρισµό των αγωγών. Τα ειδικά τεµάχια θα είναι από υλικό, 
αντίστοιχο µε εκείνο των σωληνώσεων. 

Ελαστικοί σύνδεσµοι Θα είναι από ελαστοµερές υλικό µε σπειροειδή οπλισµό. 
Εφαρµόζονται στις θέσεις των αρµών διαστολής των γεφυρών για 
την εξασφάλιση στεγανότητας του δικτύου κατά τις 
συστολοδιαστολές του φορέα (περιπτώσεις αµφιερείστων φορέων 
καταστρώµατος, και θέσεις ακροβάθρων) µεταξύ των δυο 
συνδεόµενων σωλήνων. Στην περίπτωση σύνδεσης κατακόρυφων 
σωληνώσεων (π.χ. µετάβαση από σωλήνα στηριζόµενο στο φορέα 
σε σωλήνα στηριζόµενο σε βάθρο που φέρει εφέδρανο), οι ελαστικοί 
σύνδεσµοι µπορεί να υποκαθίστανται από ειδικές διατάξεις χοάνης 
από χαλυβδόφυλλα κατά το Πρότυπο ΕΛΟΤ EN 10027-1, 
γαλβανισµένα εν θερµώ (hot dip galvanized) κατά το Πρότυπο ΕΛΟΤ 
EN ISO 1461 

 

4.4 Στοιχεία στήριξης αγωγών 

Θα είναι εργοστασιακής προέλευσης διατάξεις µε τους απαιτούµενους κοχλίες, περικόχλια, κολάρα, πλάκες 
αγκύρωσης σκυροδέµατος της γέφυρας κλπ. Όλα τα υλικά των συνδέσµων θα είναι γαλβανισµένα ή 
ανοξείδωτα. 

5 Μεθοδολογία εκτέλεσης εργασιών 

5.1 Γενικά 

Η πυκνότητα τοποθέτησης των στοµίων υδροσυλλογής και η διάταξη των σωλήνων καθορίζεται από την 
Μελέτη. Τυπικά τα στόµια υδροσυλλογής τοποθετούνται σε απόσταση 2-3 m ανάντη (κατά την έννοια της 
κατά µήκος κλίσης) των αρµών του καταστρώµατος. 

5.2 Τοποθέτηση 

5.2.1 Στόµια υδροσυλλογής 

Τοποθετούνται επί του φορέα µε τη µεγάλη διάσταση τους κατά µήκος του άξονα της γέφυρας και µε την 
άνω επιφάνεια της σχάρας στη στάθµη της επιφανείας κυλίσεως. 

Στη θέση τοποθέτησης τους διακόπτεται το σύστηµα µεµβρανών υδροµόνωσης του καταστρώµατος της 
γέφυρας και εφαρµόζονται ειδικά µέτρα σφράγισης γύρω από τα εξωτερικά τοιχώµατα του στοµίου σύµφωνα 
µε τις οδηγίες του κατασκευαστή του στοµίου.  
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Εφιστάται η προσοχή στην διάταξη της σχάρας: η σχάρα πρέπει να στρέφεται αντίθετα προς την κατεύθυνση 
της κυκλοφορίας. 

5.2.2 Αγωγοί 

Τοποθετούνται στις θέσεις που ορίζονται στα σχέδια της µελέτης και στηρίζονται µε τις ειδικές διατάξεις που 
προαναφέρθηκαν, σύµφωνα µε τα σχέδια λεπτοµερειών. 

Η σύνδεση των αγωγών γίνεται µε ελαστικούς συνδέσµους ή διατάξεις τύπου χοάνης σύµφωνα µε τα 
αναφερόµενα στην παράγραφο 4.4 της παρούσας. 

Η πύκνωση των στηρίξεων καθορίζεται και από τις οδηγίες του κατασκευαστή των συστηµάτων στήριξης. 

6 Κριτήρια αποδοχής περαιωµένης εργασίας 

6.1 Στόµια υδροσυλλογής 

 Έλεγχος των διαστάσεων των σχαρών των στοµίων για την επιβεβαίωση ότι είναι αυτές που 
προβλέπονται από την µελέτη αποχέτευσης οµβρίων και διαπίστωση εάν η απορροφητικότητα 
τους, (σύµφωνα µε βεβαίωση του κατασκευαστή τους), καλύπτει τις απαιτήσεις της µελέτης 
αποχέτευσης. 

 Έλεγχος της ακριβούς υψοµετρικής διάταξης του στοµίου. Στόµια µε υψοµετρικές διαφορές 
µεγαλύτερες των +/- 2,0 cm από την τελική στάθµη του καταστρώµατος θα αποξηλώνονται και 
θα επανατοποθετούνται. 

 Έλεγχος των θέσεων τοποθέτησης (πύκνωση) σύµφωνα µε τα σχέδια της µελέτης και της 
φοράς ανοίγµατος της σχάρας εν σχέση µε την κατεύθυνση της κυκλοφορίας επί του 
καταστρώµατος. 

  Έλεγχος των συνδέσεων στοµίου – αγωγού απαγωγής για την διαπίστευση τυχόν εµφανών 
προβληµάτων στεγανότητας. 

Εάν διαπιστωθεί µη συµµόρφωση της κατασκευής µε τα ανωτέρω, η Επίβλεψη έχει την δυνατότητα να 
αποδεχθεί την κατασκευή υπό όρους και να ορίσει τα διορθωτικά µέτρα που θα λάβει ο Ανάδοχος, χωρίς 
ιδιαίτερη αποζηµίωση του εκ του λόγου αυτού. 

6.2 Αγωγοί 

 Έλεγχος συµµόρφωσης του τύπου και της διατοµής των τοποθετηθέντων σωλήνων µε τις 
απαιτήσεις της µελέτης 

 Έλεγχος συνδέσµων από ελαστοµερές υλικό µε σπειροειδή οπλισµό σε κάθε περίπτωση. Κατ΄ 
εξαίρεση επιτρέπεται η εφαρµογή διατάξεων τύπου χοάνης µόνο σε κατακόρυφες σωληνώσεις. 

 Έλεγχος ότι όλες οι διατάξεις στήριξης των σωλήνων στα στοιχεία της γέφυρας είναι από 
γαλβανισµένο ή ανοξείδωτο χάλυβα. 

Εάν διαπιστωθεί µη συµµόρφωση της κατασκευής µε τα ανωτέρω, η Επίβλεψη έχει την δυνατότητα να 
αποδεχθεί την κατασκευή υπό όρους και να ορίσει τα διορθωτικά µέτρα που θα λάβει ο Ανάδοχος, χωρίς 
ιδιαίτερη αποζηµίωση του εκ του λόγου αυτού. 
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7 Όροι υγείας – ασφάλειας και προστασίας περιβάλλοντος 

Στην παρούσα Προδιαγραφή δεν χρησιµοποιούνται ιδιαίτεροι όροι υγείας – ασφάλειας και προστασίας 
περιβάλλοντος. 

8 Τρόπος επιµέτρησης  

Η επιµέτρηση των εργασιών γίνεται µε βάση επιµετρητικά σχέδια και πίνακες, λαµβανοµένων υπόψη 
στοιχείων της µελέτης. 

∆εν επιµετρώνται χωριστά, διότι είναι ενσωµατωµένες, όλες οι αναγκαίες εργασίες καθώς και τα πάσης 
φύσεως υλικά και εξοπλισµός, η εξασφάλιση και η κατανάλωση της ενέργειας, καθώς και κάθε άλλη 
συµπαροµαρτούσα δράση απαιτούµενη για την πλήρη και έντεχνη κατά τα ανωτέρω κατασκευή συστήµατος 
αποχέτευσης γεφυρών. Ειδικότερα ενδεικτικά αλλά όχι περιοριστικά, δεν επιµετρώνται χωριστά τα 
παρακάτω: 

• Τα στόµια υδροσυλλογής, τα οποία επιµετρώνται ανά χιλιόγραµµο (kg) βάρους πλήρως 
εγκατεστηµένου και συνδεδεµένου στοµίου. 

• Οι σωλήνες, οι οποίοι επιµετρώνται ανά µέτρο µήκους (µµ), ανά είδος, µέγεθος και τύπο σωλήνα. 

• Η προµήθεια των απαραίτητων αναλώσιµων ή µη υλικών 

• Η µεταφορά και προσωρινή αποθήκευσή τους στο έργο 

• Η ενσωµάτωση ή η χρήση τους στο έργο 

• Η φθορά και αποµείωση των υλικών και η απόσβεση και οι σταλίες του εξοπλισµού. 

• Η διάθεση και απασχόληση του απαιτουµένου προσωπικού, εξοπλισµού και µέσων για την εκτέλεση 
των εργασιών σύµφωνα µε τους όρους της παρούσας Προδιαγραφής. 

• Η συγκέντρωση των απορριµµάτων πάσης φύσεως που προκύπτουν κατά την εκτέλεση των 
εργασιών και την µεταφορά τους προς οριστική απόθεση. 

• Η πραγµατοποίηση όλων των απαιτουµένων δοκιµών, ελέγχων κλπ για την πλήρη και έντεχνη 
εκτέλεση της εργασίας σύµφωνα µε την παρούσα Προδιαγραφή, καθώς και των τυχόν διορθωτικών 
µέτρων (εργασία και υλικά) εάν διαπιστωθούν µη συµµορφώσεις κατά τις δοκιµές και τους ελέγχους 
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του ΥΠΕΧΩ∆Ε και ειδικότερα «Ο∆ΙΚΕΣ ΓΕΦΥΡΕΣ» 

 


